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 CONSIDERAȚII GENERALE 

 Prin cererea înregistrată la Agenţia Română de Asigurare a Calităţii în Învăţământul 
Superior, cu nr. 583 din data de 01.02.2023, Academia de Studii Economice din Bucureşti 
solicită încadrarea programului de studii universitare de masterat TEHNICI ACTUARIALE - 
TACT din cadrul Facultăţii de Finanţe, Asigurări, Bănci şi Burse de Valori în domeniul de 
studii universitare de masterat Finanţe. 

Dosarul a fost înregistrat la ARACIS cu numărul 717 din data de 07.02.2023. 

Verificarea îndeplinirii cerinţelor normative obligatorii, a criteriilor, standardelor şi 
indicatorilor de performanţă şi a standardelor specifice a fost efectuată de Comisia de 
experţi permanenţi de specialitate – Științe Economice 2 – a Consiliului ARACIS. 

Raportul de evaluare a fost elaborat în conformitate cu prevederile Metodologiei de 
evaluare externă, a standardelor, a standardelor de referinţă şi a listei indicatorilor de 
performanţă a Agenţiei Române de Asigurare a Calităţii în Învăţământul Superior aprobate 
prin Hotărârea Guvernului nr. 915 din 14/12/2017 privind modificarea anexei la Hotărârea 
Guvernului nr. 1.418/2006 şi ale Procedurilor privind acreditarea/evaluarea externă 
periodică a domeniilor de studii universitare de masterat. 

 

 REZULTATELE EVALUĂRII EFECTUATE DE CĂTRE  
COMISIA DE EXPERȚI PERMANENȚI DE SPECIALITATE 

 

Sunt îndeplinite următoarele cerinţe normative obligatorii 

1. Există aprobarea Senatul Universității sau, după caz, a Consiliului de administrație, 
de înfiinţare a unui nou program de studii universitare de masterat într-un domeniu 
de studii universitare de masterat acreditat.  

Există Hotărârea Senatului 225/14.12.2022, în baza Hotărârii Consiliului de Administrație nr. 
631/23.11.2022, care aprobă demararea procedurii de evaluare externă, de către Agenția Română 
de Asigurare a Calității în Învățământul Superior pentru încadrarea în domeniul de master Finanțe a 
programului de studii de masterat profesional Tehnici Actuariale – TACT și a altor două programe 
de masterat profesional. 

2. S-a făcut dovada oportunităţii înființării unui nou program de studii universitare de 
masterat, din punct de vedere al corelației cu cerințele pieței muncii.  

Instituția a realizat o analiză privind oportunitatea reluării studiilor la programul de master „Tehnici 
Actuariale – TACT”, care este organizat în baza parteneriatului ASE Bucureşti şi Institutul de Studii 
Financiare cu suportul Asociaţiei Române de Actuariat (ARA) din anul 2005. Programul a primit 
reacreditarea naţională din partea autorităţilor române în anul 2018, reconfirmând prin 
parteneriatele cu mediul de afaceri, gradul ridicat de angajabilitate al absolvenţilor (peste 97%) şi 
calitatea invitaţilor speciali – experţi din piaţă. După modificarea planului de învăţământ  din 
octombrie 2018, programul de master a depus cererea de acreditare pentru 3 dintre cele 6 
examene de bază ale Institute and Faculty of Actuaries (Marea Britanie) – oferind posibilitatea de 
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obţinere a unei certificări duble în domeniul actuariatului (certificarea națională și certificarea 
internațională). Cererea a fost acceptată, iar programul de masterat „Tehnici actuariale” a devenit 
singurul program de masterat care asigură pregătirea în acest domeniu, dar și echivalarea studiilor 
de autoritățile de certificare în domeniu (ARA). 

Programul este destinat persoanelor care lucrează în departamentele de actuariat, management 

de risc, underwriting, dezvoltare produse, investiţii (portofolii , analiză financiară). 

Cererea de actuari continuă să se menţină la un nivel ridicat din cauza următoarelor elemente:  

• Fluctuaţia mare de personal specializat atât local cât şi international; 

• Prevederi legale  

o Solvency II impune funcţia de actuar (funcţie cheie) 

o Actuarul avizat menţionat de Norma ASF 20/2017 trebuie să fie membru ARA 

• La acordarea calităţii de membru, Asociaţia Română de Actuariat ia în considerare , printre 

altele, calitatea de absolvent al programului de master Tehnici Actuariale. 

În condițiile unui număr de 470 de absolvenți, număr considerat insuficient pentru cererea din 

pieţele financiare, Academia de Studii Economice a considerat importantă continuarea acestui 

program de master. În plus, procesul de acreditare internațională în desfășurare îi impune 

continuitatea acestui program pentru menţinerea calităţii internaţionale  - un avantaj competitiv 

important pentru programele de formare profesională din domeniul actuariatului din România. 

3. Suplimentul la diplomă pentru programul de studii universitare de masterat propus 
este în concordanţă cu obiectivele asumate. 

Suplimentul la diplomă pentru programul de studii universitare de master propus este în 
concordanţă cu obiectivele asumate, conținând informațiile necesare privind calificarea și nivelul 
calificării, precizând competențele profesionale și transversale obținute de către absolvenții 
programului, planul de învățământ cu structura disciplinelor și numărul de credite transferabile 
alocate fiecărei discipline. 

4. Competenţele vizate în programul de studii universitare de masterat sunt adecvate 
domeniului în care se încadrează şi nivelului de pregătire corespunzător ciclului II.  

Competențele profesionale și cele transversale vizate în programul de studii universitare de master 
sunt adecvate domeniului în care se încadrează și nivelului de pregătire corespunzător ciclului II. 

5. Există concordanţă între planul de învăţământ, misiunea programului solicitat şi 
calificările vizate.  

Există concordanță deplină între planul de învățământ, misiunea programului solicitat şi calificările 
vizate. Prin misiunea asumată, programul se încadrează în coordonatele misiunii generale a A.S.E., 
de a crea, valorifica şi disemina cunoştinţe, prin dezvoltarea unui mediu de cercetare şi învăţământ 
bazat pe excelenţă, în care atragerea, dezvoltarea şi promovarea valorilor ştiinţifice şi didactice 
primează. Misiunea programului de studii universitare de masterat de TEHNICI ACTUARIALE 
constă în formarea şi perfectionarea de specialişti cu o calificare ridicată şi adecvată pentru 
activitatea de actuariat specifică domeniului serviciilor financiare, atât entităţile publice de 
reglementare a domeniilor (ASF, BNR) cât şi entităţi comerciale din domenii (companii de asigurare, 
companii de audit şi consultanţă financiară, fonduri de investiţii, companii tehnologice etc.). 
Obiectivele și profilul de competențe dezvoltat în concordanță cu nevoile identificate pe piața muncii 
și cu cadrul național al calificărilor sunt prezentate sintetic mai jos și detaliat în fișele disciplinelor din 
planul de învățământ. 
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În urma parcurgerii programului de studii Tehnici Actuariale, studenții, respectiv absolvenții vor 
dobândi un set de cunoștințe, competente, valori și atitudini specifice domeniului de masterat, care 
le vor oferi posibilitatea să se angajeze pe funcții de execuție sau supraveghere în cadrul entităților 
din domeniul financiar.  
Programul de studii evaluat se adresează celor care doresc să intre în domeniul actuarial sau celor 
care intenţionează să-şi dezvolte abilităţile matematice, oferindu-le acces la una din următoarele 
poziţii în cadrul companiilor: Actuar – cod 212010; Specialist control risc –cod 241216; Specialist 
sistem asigurări – 241250; Expert actuar - cod 212006;  Inspector de specialitate actuar – cod 
212007;  Consilier actuar – cod 212005. Programul va forma compentențe atât pentru cei care 
doresc să intre pe poziţii de execuţie (prin creşterea calităţii suportului acordat echipei de top 
management), cât şi celor care se găsesc deja în poziţii de conducere (prin dezvoltarea abilităţilor 
tehnice şi comerciale). 
Programul de masterat TACT este rezultat al colaborării cu Institutul de Studii Financiare (fost 
Institutul de Asigurari si Pensii), în baza protocolului privind organizarea in parteneriat a unui curs 
de master pentru formarea profesională în vederea certificării actuarilor nr. 1081/2005, completat 
cu Protocolul privind organizarea in parteneriat a unui curs de master nr.1/2708/2015. În baza 
acestor protocoale, Institutul de Studii Financiare, fondat de Autoritatea de Supraveghere 
Financiară, a încheiat acorduri cu lectori străini (cadre didactice şi specialiști) din ţări cu o bogată 
experiență în domeniul actuariatului (Austria, Elveţia, Germania, Marea Britanie, Portugalia) care 
predau sau sunt invitați speciali la cursurile/ tutoratele programului de master.  
În baza recunoașterii si a acceptării automate ca şi membrii juniori a absolvenților acestui program 
de master, Asociația Româna de Actuariat urmărește aplicarea şi menținerea unor standarde de 
predare şi de evaluare a bagajului tehnic de cunoștințe si competenţe similar celor cerute de 
Academia Europeană de Actuariat. 
Programul TACT este bazat pe tematica unei instituții deja recunoscute la nivel internațional ca şi 
valoare – Institute and Faculty of Actuaries (IFoA) din Marea Britanie. Absolvenții programului de 
master sunt acceptați automat ca şi actuari juniori în cadrul asociației profesionale din România, 
Asociația Româna de Actuariat, membru activ la nivel european în domeniul actuariatului.  
Programul de master TACT pregătește masteranzii prin furnizarea de instruire academică solidă şi 
cursuri de specialitate precum: matematici actuariale, tehnici de calcul a rezervelor, principii de 
tarifare, modelare etc. Conceptele sunt utile celor care lucrează în asigurări de viaţă, firme de 
consultanţă de audit dar şi celor care lucrează în domeniul pensiilor – sistemul public şi privat. 
Modulele pe asigurări generale oferă posibilitatea masteranzilor de a calcula primele şi nivelul 
adecvat al discounturilor oferite în cazul diferitelor tipuri de asigurări generale. Actuarii ce lucrează 
pe asigurări generale sunt de obicei angajaţi în cadrul societăților de asigurări generale, a 
companiilor de audit sau a firmelor de consultanță actuarială. 

6. Planul de învăţământ conţine ponderile disciplinelor exprimate prin credite de studiu 
ECTS şi cu disciplinele ordonate succesiv în timpul de şcolarizare.  

Ponderea practicii în planul de învăţământ 11,39% ca ore (12,5% ca pondere a creditelor) respectiv 
a activităţilor de elaborare a lucrării de disertaţie 2,85% (8,33% ca pondere a creditelor). 

7. Fişele disciplinelor includ rezultatele învăţării exprimate în forma competenţelor 
cognitive, tehnice sau profesionale şi valorice. 

Există concordanță între fișele disciplinelor și planul de învățământ, în ceea ce privește volumul de 
cunoștințe, adecvat la domeniu și program. De exemplu, disciplina Modele de risc în asigurari și 
Finanțe, disciplina Matematici actuariale în asigurări non-viață, disciplina Raportări actuariale, 
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disciplina Metode cantitative în managementul riscului, disciplina Matematici actuariale în 
asigurările de viață. 

8. Titularii de disciplină au titlul ştiinţific de doctor sau sunt doctoranzi în domeniul 
disciplinelor din postul ocupat; celelalte cadre didactice au pregătirea iniţială şi 
competenţe în domeniul disciplinei predate. 

Există concordanță între disciplinele predate și specializarea celui care va preda. De exemplu, conf. 
Dr. Laura Elly Naghi, doctor în Finanțe, predă disciplina Instituții și produse financiare, conf. Dr. 
Cristescu Amalia Florina, doctor în Economie, predă disciplina Economie cantitativă, conf. Dr. Dedu 
Silvia, doctor în Matematică, predă disciplina Matematici financiare, conf. Dr. Vințe Claudiu, doctor 
în Cibernetică și Statistică economică predă disciplina Analiza multidimensională a datelor și 
disciplina Introducere în Python, prof. Dr. Iftmie Bogdan, doctor în Matematică, predă disciplina 
Modele de risc în asigurări și Finanțe. 
 

 

 PROPUNEREA  COMISIEI  DE  EVALUARE 

Propunerea Comisiei de experţi permanenţi de specialitate –  Științe Economice 2, 
adoptată în şedinţa online din data de 20.03.2023 a fost încadrarea  programului de studii 
universitare de masterat TEHNICI ACTUARIALE - TACT, în domeniul de studii universitare 
de masterat acreditat Finanţe, fără modificarea capacităţii de şcolarizare în cadrul 
domeniului, pentru forma de învăţământ cu frecvență, cu 120 de credite, conform Extrasului 
din procesul verbal, înregistrat la ARACIS cu nr. 1986 din 23.03.2023.  

 

  

 EVALUAREA ÎN CONSILIU ŞI    
AVIZUL  CONSILIULUI  ARACIS 

 

Consiliul ARACIS a apreciat că procesul de evaluare s-a desfăşurat conform 
prevederilor Metodologiei de evaluare externă şi a Procedurilor privind 
acreditarea/evaluarea externă periodică a domeniilor de studii universitare de masterat. 

Din analiza Raportului de autoevaluare, pe baza Rapoartelor înaintate de comisia de 
experţi permanenţi de specialitate, Agenţia Română de Asigurare a Calităţii în Învăţământul 
Superior a constatat că:  

Programul de studii universitare de masterat TEHNICI ACTUARIALE - TACT 
satisface cerinţele normative obligatorii, standardele şi indicatorii de performanţă şi 
standardele specifice. 
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 AVIZUL CONSILIULUI ARACIS 

 În Raportul Agenţiei Române de Asigurare a Calităţii în Învăţământul Superior, 
elaborat şi aprobat în conformitate cu prevederile Legii nr. 87/2006, cu modificările și 
completările ulterioare, şi a Procedurilor privind acreditarea/evaluarea externă periodică a 
domeniilor de studii universitare de masterat se propune: 

⇒ Încadrarea programului de studii universitare de masterat TEHNICI 
ACTUARIALE - TACT, în domeniul de studii universitare de masterat acreditat 
Finanţe, fără modificarea capacităţii de şcolarizare în cadrul domeniului; 

⇒ din cadrul Facultăţii de Finanţe, Asigurări, Bănci şi Burse de Valori; 

⇒ Academia de Studii Economice din Bucureşti; 

⇒ forma de învăţământ cu frecvență;  

⇒ limba de predare română; 

⇒ tipul masteratului profesional; 

⇒ număr de credite – 120; 

Raportul Agenţiei Române de Asigurare a Calităţii în Învăţământul Superior şi soluţia 
propusă au fost discutate şi aprobate de Consiliul ARACIS la data de 30.03.2023. 

Biroul Executiv al Consiliului ARACIS 
 
 

Președinte Conf. univ. dr. Octavian Mădălin BUNOIU  

Vicepreședinte Prof. univ. dr. ing. Valentin 
NĂVRĂPESCU 

 

Secretar general Prof. univ. dr. ing. Dorian COJOCARU  

Director Departament de 
evaluare externă 

Prof. univ. dr. ing. Neculai-Eugen 
SEGHEDIN 

 

Director Departament de 
acreditare 

Prof. univ. dr. ing. Simona LACHE  

 

Acest aviz se transmite Ministerului Educației în vederea elaborării Hotărârii de 
Guvern şi spre luare la cunoştinţă Academiei de Studii Economice din Bucureşti. 

 

București, martie, 2023 
S007 / 1986 Î 

SL/MB 
 


